

理解问答

【适合年级】高级华文（高年级）

【原新闻】【城市呼吸 | 黄素怀】北京的有机生活与郊区修行

<https://www.8world.com/greater-china/chengshihuxi-beijing-organic-farming-1490031>

北京，一个无论面积还是人口都拥有超大规模的都市，近年来不得不开始整治它的“大城市病”。

面对人口和产业密度的不断增加，以及这些现象导致的交通拥堵、空气污染等问题，几年前北京提出了“减量发展”的模式，把一些非首都核心的产业向周边城市迁移，以及开始减缓一些中心城区的开发，希望在十年后能够看到好的成效。

我几年前造访北京，是空气污染最严重的时候。昏黄的天空和低能见度的空气，让人无法呼吸。我向好友天乐请求到了一个去北京郊区有机农场体验的机会，希望在那边得到一丝喘息。天乐是“北京有机农夫市集”的负责人。这个创办于2010年的非政府组织，关注生态农业，通过搭建消费平台，帮助独立的有机农户拓宽市场渠道，突破大型企业的垄断。

我去体验生活的德润屋生态农场位于北京郊区的村庄。在那里，我遇到了博士毕业后就一直从事有机工作的总经理吉先生。他请受雇于农场的农夫江哥给我安排好住宿后，就给我介绍了一下农场的情况。这个占地十多亩的生态农场主要以大棚种植的方式生产蔬菜和水果。他们通过网络销售直接对接顾客，没有任何中间商和集团利益。吉先生认为做农场不仅仅要照顾到盈利，也需要考虑到土壤、环境的可持续发展。

有机农场向当地村民租用土地，却不被他们理解。这种不使用农药和化肥的种植方式耗时耗力，且不好找销路，所以只有从城市来的年轻人愿意实践。吉先生说，有机农作物对土壤的要求很高，需要几年，甚至几十年对土壤的培养。如果土地租期到后农民再次使用农药，就等于前功尽弃。城市人对农作物安全的不信任，农民们对有机种植难实践，是长期存在且不易解决的矛盾。

在农场实习了一周后，我的确感受到了农场的不易。和“有机农作物”这个高贵且光鲜亮丽的标签不一样的，是农场中有如修行一般的生活。德润物的农夫江哥，对有机种植有着极大的热忱和踏实肯干的精神。他独自承担着好几个大棚的蔬果培植。早上五点，我就看到他在田地里干活，并且忙碌地在各个大棚间穿梭。他独居农舍，每天只吃着简单素食。我觉得他很像一个修行的人，有着出世的态度和入世的行动力。他大多数时间沉默寡言，一旦聊起，都是关于种菜的心得。

每个农场都有着自己不同的堆肥和杀虫方式，而潜心礼佛的江哥有着他自己的准则。在番茄园里，他仔仔细细地检查每一棵番茄的长虫情况。如果发现有小虫，他就小心翼翼

地把它们放进一个塞了菜叶的瓶子里，确保他们吃饱喝足，再拿去野外放生。对于他来说，不杀生是与自然的共处之道。

在郊区的农场实习一周后，我觉得收获颇丰。不仅暂时忘却了市中心的车水马龙和物欲膨胀，也学习到了很多新的自然知识。我想，在 20 世纪的城市发展中，一味地追求效率和建设，常常建立在舒适和自然的牺牲上。北京的城市规划要做减法，是看到了市民们对生活质量的追求。希望未来有机农场能够慢慢走出一些困境，为都市人提供更多健康有益的生活方式。这样的未来，不能单靠非政府组织的努力，也需要政府的政策调整，让更多农民看到不使用农药和化肥的可持续农耕，能够有出路。

问题 1：文中的“大城市病”指的是什么？当局如何应对？（复述/整理）

参考答案	文中的“大城市病”指的是北京因人口和产业密度不断增加，导致交通拥堵、空气污染等环境问题。为了应对这些问题，北京提出了“减量发展”的模式，把一些非首都核心的产业向周边城市迁移，并开始减缓一些中心城区的开发。
答题指引	*针对两个小题逐一作答 *分析第二段内容之间的关系，有了局部的理解后，根据题目摘录相关的词句并进行整理

问题 2：作者是怎样认识吉先生的？吉先生所经营的生态农场有什么特点？（复述/重整）

参考答案	作者造访北京时，想到北京郊区的有机农场体验生活。在好友乐天的安排下，他来到吉先生所经营的德润屋生态农场，因而认识了吉先生。 吉先生所经营的生态农场，以大棚种植的方式生产蔬菜和水果。他们通过网络销售直接对接顾客，没有任何中间商和集团利益。农场不仅照顾盈利，也考虑土壤、环境的可持续发展。
答题指引	*针对两个小题逐一作答

	<p>*分析第三和第四段内容之间的关系，根据题目摘录相关的内容，然后综合整理</p> <p>*第一小题需要概括段落内容，重新整理、归纳，用自己的话语写出答案</p> <p>*第二小题需要识别表达技巧，根据题目调整语句。</p>
--	---

问题 3：在北京经营有机农场必须面对哪些挑战？（重整）

参考答案	有机农场不使用农药和化肥的种植方式耗时耗力，且不好找销路。有机农作物对土壤的要求很高，需要几年，甚至几十年对土壤的培养。当地农民不理解有机种植的意义，如果土地租期到期后，农民再次使用农药，一切的努力就等于前功尽弃。
答题指引	*分析第五段内容之间的关系，根据题目概括题目中所指的困难，然后综合整理

问题 4：从哪里可以看出江哥对种植充满热忱？作者说江哥“像一个修行的人”有什么含义？（重整/伸展）

参考答案	<p>江哥独自承担好几个大棚的蔬果培植。早上五点，他就在田地里干活，忙碌地在各个大棚间穿梭。他大多数时间沉默寡言，一旦聊起，都是关于种菜的心得。</p> <p>作者说江哥像一个修行的人，是指江哥在农场所过的生活，就像个修行者的生活一样，不重视物质生活，专注于锻炼精神与修正行为。他独居农舍，每天只吃着简单素食，专注于有机种植，不只爱护他培植的蔬果，也不舍得伤害田地里的的小虫。</p>
答题指引	<p>*分析第六段的内容，找出与“江哥对种植充满热忱”相关的语句，然后综合整理</p> <p>*根据江哥的日常作息，推论作者说他像一个修行的人的用意</p>

问题 5: 作者说: “在 20 世纪的城市发展中, 一味地追求效率和建设, 常常建立在舒适和自然的牺牲上。”你同意吗? 试举例加以说明。(评价)

<p>参考答案</p>	<p>我同意作者的看法。在 20 世纪的城市发展中, 我们过于讲求效率和建设发展, 无形中造成资源的浪费, 破坏生态环境。比如, 为了城市规划, 建设高楼大厦, 我们把仍完好的建筑物拆除, 造成环境污染, 浪费建筑资源。此外, 为了经济发展, 城市也会过度开发, 建筑物过于密集, 牺牲了自然的空间, 造成人口与交通过度拥挤, 生活也谈不上舒适了。</p> <p>或者</p> <p>我不同意作者的看法。在 20 世纪的城市发展中, 很多国家在讲求效率和建设的同时, 也朝保护生态环境努力。比如, 许多国家已在规划城市建设之前与环保组织合作, 一起设计可持续的生活空间, 例如设计绿色建筑, 在建筑过程中, 尽可能节约资源, 保护环境和减少污染, 为人们提供健康、适用、高效, 与自然和谐共生的生活空间。</p>
<p>答题指引</p>	<p>*针对自己的立场进行分析</p> <p>*在文章内容基础上, 给予合逻辑的解说, 并展示正确的价值观</p>